

Центральный стадион имени В. И. Ленина
БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА

ФУТБОЛ

31

ИЮЛЯ
1974 г.

ФУТБОЛ

XXXVI ПЕРВЕНСТВО СОВЕТСКОГО СОЮЗА

„ТОРПЕДО“ — „СПАРТАК“
(МОСКВА) (МОСКВА)

НА ПОВЕСТКЕ ДНЯ — ИСКУССТВО ЗАБИВАТЬ

Завершившийся в первой декаде июля X чемпионат мира по футболу подвел итоги очередного футбольного четырехлетия, и, конечно же, на время заставил отвлечься нас от первенства страны.

Но настала пора вернуться к делам внутренним: сегодня в 8 городах страны стартует второй круг чемпионата СССР. Позади — половина одного из самых продолжительных соревнований всеобщего календаря.

Сегодня Центральный стадион имени В. И. Ленина представляет после Большой спортивной арены торпедовцам и спартаковцам столицы.

Эта встреча между соперниками — 4-я в нынешнем сезоне: дважды они играли в Кубке страны, встречались и в первом круге. Увы, за все три предыдущих поединка поклонники автозаводцев и спартаковцев не увидели ни одного забитого гола. В Кубке «Спартак» оказался сильнее «Торпедо» в исполнении 11-метровых, забив на 1 мяч больше, в матче же первого круга чемпионата страны В. Букневский «вернул долг», не забив пенальти в ворота А. Елизарова. И так, за 300 минут игры между собой, ни спартаковцы, ни их оппоненты ни разу не поразили ворота друг друга. Что ж, никакая результативность была характерна для обеих команд на протяжении 14 из 15 игр первого круга, и, словно сговорившись, оба коллектива на финише круга забили по 4 мяча за матч в ворота соперников. И все же искусство забивать остается для обеих команд главной проблемой.

Торпедовцы установили печальный «рекорд» среди всех команд высшей лиги по количеству игр, в которых не смогли забить ни одного мяча: таких матчей у них — 9, а «Спартак», приблизившись к лидерам по числу очков, по забитым мячам (14) делит 12—13 места.

В ходе первого круга в адрес «Спартака», и особенно «Торпедо», была высказана масса в общем-то справедливых замечаний. Однако нельзя не отметить: «Спартак» из 9 матчей, проведенных в Москве, 5 выиграл и 4 свел вничью. По количеству пропущенных мячей (10) команда — один из лидеров нашего футбола, в чем заслуга отлично сыгравшего на протяжении всего круга А. Прохорова и опытных С. Ольшанского, Г. Логофета и Е. Ловчева.

«Торпедо» медленней чем хотелось бы, но все же находит свою игру: пять предыдущих туров команда провела без поражений. При этом три раза проявила по-настоящему спортивный характер: в Алма-Ате и Ташкенте (с «Пахтакором») автозаводцы проигрывали 0:2) и, стойко перенося ошибки своего молодого вратаря, в московском матче с «Нистру» они выиграли, продемонстрировав умение бороться до последней минуты матча. Время показало, что из большого отряда приглашенных в «Торпедо» игроков по-настоящему, с пользой для команды, играют, пожалуй, лишь двое — Н. Худиев и В. Филатов. Первый продельвает большую работу в обороне, успевая подключаться и в атаку, второй — весьма техничен, умеет хорошо подыграть в атаке, правда, порой увлекается и передерживает мяч. Порадовали поклонников «Торпедо» в отдельных матчах дебютанты — левый крайний нападения 20-летний С. Половихин и весьма интересный полузащитник А. Максименков, несколько лет назад игравший в сборной юношеской команде СССР. Наконец, несколько слов о капитане «Торпедо» В. Никонове. Все отчетливей в игре этого талантливого футболиста проявляется солидность. И чем меньше и спокойней он будет реагировать на отдельные огрехи своих партнеров, тем скорее вырастет в большого мастера футбола. Те, кто видел два мяча, забитых им в ворота «Зари», наверняка, получили большое удовольствие.

*
*
*

Сегодняшний матч между «Торпедо» и «Спартак» — 62-й в истории встреч этих команд: 23 победы на счету «Торпедо», 17 — «Спартака», 21 игра закончилась вничью, счет мячей — 106:93 в пользу «Торпедо», то есть первый же гол, забитый сегодня, будет 200-м в играх соперников между собой. Если этот гол будет забит в ворота «Спартака», то он будет 1000-м голом, пропущенным всеми поколениями команды в чемпионатах страны, начиная с 1936 г.

О ЧЕМ ПОВЕДАЛИ

ТАБЛИЦЫ

Перед вами, любители футбола, таблицы итогов первого круга чемпионатов страны 1973 и 1974 гг. Можно ли сегодня делать прогнозы на осень? Давайте, рискнем. С оговоркой: отбросим влияние прошлогодних послематчевых пенальти.

1973 г.

1974 г.

	Очки	Мячи		Очки	Мячи
1. «Арарат»	21	26—10	«Динамо» К	22	23—8
2. «Заря»	18	17—10	«Зенит»	19	18—17
3. «Динамо» М	17	20—13	«Динамо» М	18	20—15
4. «Динамо» К	17	17—12	«Спартак»	18	14—10
5. «Спартак»	17	21—18	«Днепр»	17	16—12
6. «Торпедо»	17	17—14	«Черноморец»	17	20—20
7. «Днепр»	16	19—17	«Арарат»	15	17—15
8. ЦСКА	16	17—18	«Шахтер»	15	14—15
9. «Шахтер»	16	15—16	«Кайрат»	14	23—22
10. «Динамо» Тб.	15	15—14	«Пахтакор»	14	21—22
11. «Зенит»	14	16—18	«Торпедо»	14	12—16
12. «Кайрат»	13	12—19	«Динамо» Тб	13	12—19
13. «Динамо» Мн	12	10—15	ЦСКА	12	19—23
14. «Пахтакор»	11	17—23	«Карпаты»	11	12—17
15. «Карпаты»	11	12—23	«Нистру»	11	22—27
16. СКА	9	7—18	«Заря»	10	18—23

Теперь, если вспомнить окончательные результаты первенства СССР 1973 г. (опять-таки откорректировав их на нынешний лад), то обнаружится любопытное явление. У команд, занявших в 1973 г. верхние 4 и нижние 4 места, не произошло серьезных перемещений по сравнению с серединой сезона. Точнее — поднялись на 2 ступеньки киевляне, на 1 — «Спартак», а среди четырех аутсайдеров поменялись местами «Пахтакор» и минчане, правда, последним эта смета мест (да с учетом 11-метровых) обошлась дорого: они покинули высшую лигу. Таким образом, главные перемещения произошли среди тех, кто был в середине таблицы. Так почему же не предположить, что нечто подобное произойдет и в этом году?! Тем более, что как в этом, так и в прошлом году, каждому из мест соответствуют примерно одни и те же очки.

И ГРУСТНО, И ПОЧЕТНО...

В сегодняшнем матче в составе автозаводцев выйдут на поле два прославленных советских футболиста, два Виктора — Шустиков и Баниников. Увы, их выход будет символическим: вскоре после начала матча судья остановит игру, В. Шустиков передаст капитанскую повязку В. Никонову, а В. Баниников «сдаст свои полномочия» в воротах молодому голкиперу «Торпедо» А. Елизарову.

Да, настает в жизни спортсмена такой момент, когда надо проститься с любимым видом спорта, проститься с тем, что составляло саму жизнь, чему были отданы лучшие годы. Проводы, конечно же, могли состояться и позже: ведь Шустикову — 35, а Баниникову — 36 лет, и история футбола знает массу примеров, когда футболистам назначали проводы гораздо позднее. Что поделать, кроме паспорта и уровня выступлений, вероятно, есть и привходящие обстоятельства, заставляющие футболистов «вешать бутсы на гвоздь».

Хочется, однако, чтобы сегодняшняя церемония вызывала не только грустные размышления, но и служила бы хорошим предметным уроком для юных футболистов: ведь далеко не каждого из закончивших выступления, товарищи по команде уносили с поля на руках.

В этот день официального прощания с большим футболом В. Шустикова и В. Баниникова вспомним их краткие спортивные биографии.

В. Шустиков. Родился в 1939 г. Начальное футбольное образование получил в московской ФШМ (1954—1956 гг.). В «Торпедо» был зачислен в 1958 г., тогда же и появился в основном составе команды, в котором выступал 16 (!) сезонов подряд — случай, не знающий прецедента в нашем футболе. Ему принадлежат два рекорда, один из которых — ко-

личество матчей, проведенных в основном составе одной команды подряд, без замен — 253, вряд ли кем-либо будет повторен или, тем более, перекрыт. Да и второй рекорд — общее количество сыгранных встреч — 427, пока остается незыблем. Звание «Заслуженный мастер спорта СССР» присвоено в 1969 г. Чемпион СССР 1960 и 1965 гг., вице-чемпион 1961 и 1964 гг., обладатель Кубка страны 1960, 1968 и 1972 гг. Многолетний капитан автозаводцев 6 раз входил в списки сильнейших игроков сезона, 8 раз выступал за сборную СССР, став в 1964 г. в ее составе вторым призером Кубка Европы. Ныне — второй тренер родной команды «Торпедо».

В. Банников. Родился в 1938 г. Юношеские увлечения прыжками и спринтом сменились игрой в воротах заводской команды (1954 г.). Играл в «Авангарде», Житомир (1958), «Десне», Чернигов (1959—1960), киевском «Динамо» (1961—1969 гг.), в 1970 г. после нескольких игр в «Днепре» (Днепропетровск) перешел в московское «Торпедо». И как тут ни вспомнить некоторых скептиков, говоривших тогда: «Ну вот, пришел доигрывать...» А он сыграл так, что по окончании сезона, второй раз в своей спортивной биографии (первый раз — в 1964 г.) был удостоен приза «Лучшему вратарю сезона», учрежденного в 1960 г. журналом «Огонек».

В чемпионатах страны провел 258 матчей, в сборной СССР — 14. Участник отборочных игр первенства мира 1966 г. и чемпионата Европы 1972 г., чемпион СССР 1967 и 1968 гг., вице-чемпион 1965 г., обладатель Кубка страны 1964, 1966 и 1972 гг. Пять раз входил в списки сильнейших игроков сезона. Ныне — аспирант ВНИИФКА.

Больших успехов вам, Виктор Михайлович и Виктор Максимович!

Э. Фримерман.

СОСТАВ КОМАНД

(в скобках — год рождения игрока)

«ТОРПЕДО» (Москва)

1. Анатолий Елизаров (1951)
2. Александр Тукманов (1950)
3. Леонид Пахомов (1943)
4. Владимир Бутурлакин (1950)
5. Николай Худиев (1949)
6. Александр Максименков (1953)
7. Валерий Филатов (1950)
8. Вадим Никонов (1948)
9. Владимир Юрин (1947)
10. Анатолий Дегтярев (1949)
11. Сергей Половихин (1954)

Капитан команды — В. Никонов
Ст. тренер — В. Иванов

«СПАРТАК» (Москва)

1. Александр Прохоров (1946)
2. Владимир Букиевский (1953)
3. Сергей Ольшанский (1948)
4. Евгений Ловчев (1949)
5. Николай Осянин (1941)
6. Геннадий Логофет (1942)
7. Михаил Булгаков (1951)
8. Владимир Редин (1952)
9. Александр Пискарев (1949)
10. Сергей Рожков (1943)
11. Валерий Андреев (1953)

Капитан команды — С. Ольшанский
Ст. тренер — Н. Гуляев

Матч судит судья всесоюзной категории Александр Табаков.

Судьи на линии — судья всесоюзной категории Юрий Черников и судья республиканской категории Валерий Баскаков (все — Москва).

О возможных изменениях будет объявлено по радио и на световом табло.

УВАЖАЕМЫЕ ЗРИТЕЛИ!

Очередной матч на первенство Советского Союза по футболу на **БОЛЬШОЙ СПОРТИВНОЙ АРЕНЕ** нашего стадиона состоится **6 августа: «СПАРТАК» (Москва) — «ЗАРЯ» (Ворошиловград)**. Начало в 19.30.

По **4 августа во ДВОРЦЕ СПОРТА** — международная эстрадная программа **«ВАС ПЕСНЯ ЗОВЕТ»**. Начало в 19.30.

Пресс-бюро Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Заказ 873

Цена 4 коп.

Тираж 8 000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина